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E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje M M A

KOMISJA rawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA Fozpocmcia egzaminu. t 2016
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL -
miejsce
na naklejke
[ ] dyskalkulia | ] dysleksja

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI
POZIOM PODSTAWOWY

Data: S maja 2016 r.
GobziNa RozPoczECIA: 9:00
Czaspracy: 170 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 5()

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-34).
Ewentualny brak zgto$ przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

3. Odpowiedzi do zadan zamknigtych (1-25) zaznacz na karcie odpowiedzi,
w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj M pola do tego

przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

4. Pamigtaj, Zze pomini¢cie argumentacji lub istotnych obliczen
w rozwigzaniu zadania otwartego (26—34) moze spowodowac, ze za to
rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby punktow.

5. Pisz czytelnie 1 uzywaj tylko dtugopisu lub piodra z czarnym tuszem lub
atramentem.

6. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

7. Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.

8. Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki,
a takze z kalkulatora prostego.

9. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
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W zadaniach od 1. do 25. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)
-2,6

Dla kazdej dodatniej liczby a iloraz aT jest rowny
a b

A, o B. a C. a3 D. 4~

Zadanie 2. (0-1)
Liczba log (2\/5 ) jest rowna

A. 3 B. 2 C.

2

N |

Zadanie 3. (0-1)
Liczby a i ¢ s3 dodatnie. Liczba b stanowi 48% liczby a oraz 32% liczby c. Wynika stad, ze

A. c=15a B. c=106a C. ¢=0,8a D. ¢=0,16a
Zadanie 4. (0-1)
2
Roéwnose (2\/5 - a) =17-122 jest prawdziwa dla
A. a=3 B. a=1 C. a=-2 D. a=-3

Zadanie 5. (0-1)
Jedna z liczb, ktore spetniaja nieréwnos¢ —x° +x° —x < -2, jest

A. 1 B. -1 C. 2 D. -2

Zadanie 6. (0-1)
Proste o rownaniach 2x—3y =4 i Sx—6y =7 przecinajg si¢ w punkcie P . Stad wynika, ze

A. P=(1,2) B. P=(-12) C. P=(-1,-2) D. P=(1,-2)

Zadanie 7. (0-1)

Punkty ABCD leza na okrggu o srodku S (zobacz rysunek).
Miara kata BDC jest rGwna

A. 91°

B. 72,5°
C. 1&

D. 32°
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Zadanie 8. (0-1)

Dana jest funkcja liniowa f'(x)= %x + 6. Migjscem zerowym tej funkcji jest liczba

A. 8 B. 6 C. -6 D. -8

Zadanie 9. (0-1)

Réwnanie wymierne =3, gdzie x #-5,

nie ma rozwigzan rzeczywistych.
ma dokladnie jedno rozwigzanie rzeczywiste.

I e

ma doktadnie dwa rozwigzania rzeczywiste.
D. ma doktadnie trzy rozwigzania rzeczywiste.

Informacja do zadan 10.i 11.
Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej f.

Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt # =(1,9). Liczby -2 i 4 to miejsca zerowe funkcji /.
‘hy

o

o o O

S Wb B G O
"

e

x.
1—6—5-4-3p-10 1 3 4 5 6 7 8 9
[ \
[ \
[ \
[ \
[ \
Zadanie 10. (0-1)
Zbiorem wartosci funkcji f jest przedziat
A. (—,-2) B. (-2,4) C. (44) D. (—,9)
Zadanie 11. (0-1)
Najmniejsza warto$¢ funkcji f w przedziale <—l, 2> jest rbwna
A. 2 B. 5 C. 8 D. 9
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Zadanie 12. (0-1)

3
Funkcja f okreslona jest wzorem f(x)= ?;x dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy
x +1
f(—%/g) jest rowna
3 3
A. —ﬁ B. —é C. E D. ﬁ
2 5 5 2

Zadanie 13. (0-1)

W okregu o $rodku w punkcie S poprowadzono cigciwe 4B, ktora utworzyla z promieniem
AS kat o mierze 31° (zobacz rysunek). Promien tego okregu ma dtugos¢ 10. Odlegtos¢ punktu
S od cigciwy 4B jest liczbg z przedziatu B

A (2
22

LIRS
22

(L)
2 2

b.(12,37
22

Zadanie 14. (0-1)
Czternasty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 8, a roznica tego ciggu jest rOwna [—E] :

Si6édmy wyraz tego ciagu jest rowny

kil s 3 5 5

A. C. — D.
2 2 2

Zadanie 15. (0-1)
Ciag (x, 2x+3,4x+ 3) jest geometryczny. Pierwszy wyraz tego ciggu jest rowny
A, -4 B. 1 C. 0 D. -1

Zadanie 16. (0-1)
Przedstawione na rysunku trojkaty ABC i POR sa podobne. Bok AB trdjkata ABC ma dtugos¢

18
A. &
Q 62° R
B. 85
C. 95 C
17
D. 10 9
70° 48° a
A X B P
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Zadanie 17. (0-1)
Kat o jestostry i tgor =§. Wtedy

313

A. sihnag=—— B. sinaz% C. sina= D. sihna=——-

13

213 313
13

Zadanie 18. (0-1)
Z odcinkow o dtugosciach: 5, 2a+1, a—1 mozna zbudowac¢ trojkat rownoramienny. Wynika

stad, ze
A. a=6 B. a=4 C. a=3 D. a=2

Zadanie 19. (0-1)
Okregi o promieniach 3 1 4 sa styczne zewngtrznie. Prosta styczna do okregu
o promieniu 4 w punkcie P przechodzi przez $rodek okrggu o promieniu 3 (zobacz rysunek).

Pole trojkata, ktorego wierzchotkami sg srodki okregow i1 punkt stycznosci P, jest rowne

A. 14 B. 233 C. 433 D. 12

Zadanie 20. (0-1)

xX+m—2 oraz y =mx+

Proste opisane rownaniami y = ! ) sg prostopadte, gdy

m —

A. m=2 B. m=l C. m=l D. m=-2
2 3
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Zadanie 21. (0-1)
W uktadzie wspétrzednych dane sg punkty 4 =(a, 6) oraz B=(7,b). Srodkiem odcinka 4B

jest punkt M =(3,4). Wynika stad, ze

A. a=51b=5 B. a=-11b=2 C. a=41b=10 D. a=-41b=-2
Zadanie 22. (0-1)

Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
doktadnie dwoch ortow w tych trzech rzutach. Wtedy

A. 0<p<0,2 B. 0,2<p<035 C. 0,35<p<0,5 D. 0,5<p<I

Zadanie 23. (0-1)
Kat rozwarcia stozka ma miare 120°, a tworzgca tego stozka ma dlugos$¢ 4. Objetosé tego
stozka jest rowna

A. 36mn B. 18=n C. 24n D. 8n

Zadanie 24. (0-1)

Przekatna podstawy graniastostupa prawidtowego czworokatnego jest dwa razy dtuzsza od
wysokos$ci graniastostupa. Graniastostup przecigto plaszczyzng przechodzaca przez przekatng
podstawy 1 jeden wierzchotek drugiej podstawy (patrz rysunek).

Plaszczyzna przekroju tworzy z podstawg graniastostupa kat & o mierze
A. 30° B. 45° C. 60° D. 75°

Zadanie 25. (0-1)

Srednia arytmetyczna szesciu liczb naturalnych: 31, 16, 25, 29, 27, x, jest rOwna % Mediana

tych liczb jest rowna
A. 26 B. 27 C. 28 D. 29
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Zadanie 26. (0-2)
W tabeli przedstawiono roczne przyrosty wysokosci pewnej sosny w ciggu szesciu kolejnych
lat.

kolejne lata 1 2 3 4 5 6

przyrost (w cm) 10 10 7 8 8 7

Oblicz $redni roczny przyrost wysokosci tej sosny w badanym okresie szesciu lat. Otrzymany
wynik zaokraglij do 1 cm. Oblicz btad wzgledny otrzymanego przyblizenia. Podaj ten biad
w procentach.

OAPOWICAZ: ..ttt ettt e st e e te e s taeesbeessbeenbaessaeesseensseenseessaeenseesssesnsaenseeenns .
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Zadanie 27. (0-2)
Rozwigz nierowno$é 2x° —4x > 3x” —6x.

OAPOWICAZ: ..ottt ettt et b et a et e e sa e sbe et e sbeenbeeatesanens .
. Nr zadania 26. 27.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Rozwigz roéwnanie (4—x)(x2 +2x —15) =0.

OAPOWICAZ: ...ttt et ettt e st e e bt e e bt e bt e snbeesaeeenseessaesabeesaeeenseanns .
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Zadanie 29. (0-2)
Dany jest trojkat prostokatny ABC. Na przyprostokatnych A4C i 4B tego trojkata obrano

odpowiednio punkty D i G. Na przeciwprostokatnej BC wyznaczono punkty E i F takie, ze
|<):DEC| =|<):BGF | =90° (zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkat CDE jest podobny do
trojkata FBG. C

B
. Nr zadania 28. 29.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 30. (0-2)
Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = 2n* +2n dla n>1. Wykaz, ze suma kazdych dwoch

kolejnych wyrazoéw tego ciggu jest kwadratem liczby naturalne;.
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Zadanie 31. (0-2)
Skala Richtera stuzy do okreslania sity trzesien ziemi. Sila ta opisana jest wzorem

A
R=log—, gdzie 4 oznacza amplitude trzesienia wyrazong w centymetrach, 4, = 10~ cm

jest stala, nazywang amplituda wzorcowa. 5 maja 2014 roku w Tajlandii miato miejsce
trzesienie ziemi o sile 6,2 w skali Richtera. Oblicz amplitude trzesienia ziemi w Tajlandii
1 rozstrzygnij, czy jest ona wigksza, czy — mniejsza od 100 cm.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et e et e bt e et e e st e esbe e seeesseensaeenseesseeesseensseenseensseasseennns .
. Nr zadania 30. 31.
Wypelnia  [Nfas, liczba pkt 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Jeden z katow trgjkata jest trzy razy wigkszy od mniejszego z dwoch pozostatych katow,
ktoére roznig si¢ o 50°. Oblicz katy tego trojkata.
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt e et e e bt e e sbe e st e eabeenseeeabeenseeenbeenssesnseensseanseennns .
. Nr zadania 32.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 33. (0-5)

Podstawg ostrostupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest trojkat rownoboczny ABC.
Wysokos¢ SO tego ostrostupa jest rowna wysokosci jego podstawy. Objeto$é tego ostrostupa
jest rowna 27. Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa ABCS oraz cosinus kata, jaki
tworza wysokos¢ $ciany bocznej i ptaszczyzna podstawy ostrostupa.

Strona 20 z 24
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt e et e e bt e e sbe e st e eabeenseeeabeenseeenbeenssesnseensseanseennns .
. Nr zadania 33.
Wypelnia  ['vaks. liczba pkt 5
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (0—4)
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno dwa razy po jednej

liczbie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma
wylosowanych liczb bedzie rowna 30. Wynik zapisz w postaci utamka zwyklego
nieskracalnego.
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OAPOWICAZ: ..ottt ettt ettt e et e e bt e e sbe e st e eabeenseeeabeenseeenbeenssesnseensseanseennns .
. Nr zadania 34.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt 4
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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